

温州市瓯海区法院: 打造“一站式”诉讼服务“超市”

通讯员 瓯文

“想不到我的案子在家里就能调解好,太省心了!”福建的吴先生因湖北的向先生拖欠其投资款,向有合同实际履行地管辖权的温州市瓯海区法院提起诉讼。近日,经法院引导,双方足不出户,和调解员三地远程视频“面对面”成功调解了这起合伙协议纠纷案。

据悉,“在线纠纷调解平台”是瓯海区法院新近打造的司法服务内容,该平台具备咨询引导、登记立案、财产保全、材料收转等40余项功能,入驻了辖区内的人民调解、公证、法律援助、律师等人员,接轨法庭、镇街、村居、派出所调委会,是为群众提供“告知一次性、办事一站式、服务一条龙、运行一体化、解决一揽子”的诉讼服务“超市”。



瓯海区法院立案庭庭长陈丹丹现场操作演示“在线矛盾纠纷化解平台”

“互联网+” 在线矛盾纠纷化解

此前,福建的吴先生通过侄子介绍,认识了湖北的向先生,三人合伙开了一家服装加工厂,原本约定每人各出资3万元,但实际上都由吴先生垫付。经营期间,向先生又找吴先生拿了几次钱。

年底结算时,三人发现服装加工厂仍有亏损,经过协商,最终约定加工厂归向先生所有,由向先生还给吴先生10.2万元,并出具欠据一张。

但是,向先生的欠款一直没有打给吴先生,讨要两三年无果后,今年4月,吴先生把向先生告上了温州市瓯海区人民法院。

法院收案后,了解到双方有调解意向,但是,吴先生身在福建,而向先生也不在温州,短时间内无法到法院进行当面调解。

于是,经办该案的法官蔡新星向双方推荐了“在线矛盾纠纷多元化解平台”,并

指导他们下载安装。4月12日,双方在家打开电脑,通过“在线矛盾纠纷化解平台”,与诉讼服务中心的调解员三地视频“面对面”调解,最终达成调解协议,约定向先生在今年6月底前还款2万,余额在两年内分期还清。

据了解,“浙江在线矛盾纠纷化解平台”是全国首个、也是目前唯一一个纠纷化解网络一体化平台,具有法律咨询、评估、在线调解、在线仲裁、在线诉讼五大功能。温州市瓯海区作为全省十个试点地区之一,今年2月1日正式上线运行了该平台,截至4月底,已成功在线调解案件133件。

“一站式”诉讼服务“超市”

近日,欲起诉离婚的谷某,站在温州市瓯海区法院诉讼服务中心自助服务区的电脑前,对照着法院提供的模板写诉状。她说:“来之前有点担心,但想不到这里服务这么好,有什么不懂的,可以咨询工作人员

或对照流程自助办理业务。”

该院立案庭庭长陈丹丹介绍,诉讼服务中心设立了咨询接待、业务窗口、自助服务、便民休息、调解速裁和法制教育六大区域。业务窗口区的19个服务窗口,提供了从诉前调解到立案、送达、保全、保险、公证等全方位服务。

自助服务区和便民休息区里,大到自助查询机、电脑、打印机,小到便民医药箱、手机充电站,一应俱全。值得一提的是,该中心还开设了“24小时自助法院”,提供自助立案、案卷查阅、收转材料、自助缴费等服务,满足当事人24小时全天候的诉讼需求。

此外,该院还建立了“前台”+“后台”的执行事务中心,前台服务执行案件的前期查询查控、快速办理;后台拥有两个实施组,对有财产可供执行案件进行处置;执行指挥中心承担执行远程指挥、快速出警、执行监督等职能,建立起分段执行、优化执行工作模式。另外,在两个派出法庭设立了分中心,确保群众在最近的距离、最短的时

间内得到司法帮助。

打造“简案速裁”的“主阵地”

调解速裁区是温州市瓯海区法院诉讼服务中心的六大功能区之一,由人民调解员、特邀调解员、法官进行诉前和诉讼调解,并对简易案件实现简案速裁。两个多月以来,速裁团队已结案149件,其中,调解54件,确认协议有效53件。

专职调解法官陈忠福是速裁团队成员之一。他介绍,按照原先流程,案件从立案到开庭,走简易程序需要1个月,普通程序需要3个月。现在,事实清楚、权利义务法律关系明确的案件,用时最快的只要1个小时。他说:“去年底有一个涉侨婚姻的案件,当事人一早来到我们这里,带的材料也是欠缺的,但他又买了当晚8点的机票飞往意大利。我让他到有关部门先补好材料,中午时加班为他出具了离婚调解书,省去了当事人国内外来回跑的麻烦。”

微播报

温州市中级法院:

举办温州知识产权保护论坛

4月27日下午,温州市知识产权保护联席会议2018年会暨温州知识产权保护论坛在温州市中级法院召开。本次论坛由温州市知识产权保护联席会议、市法学会、市法官协会、温州知识产权学院共同举办,主题为“新时期知识产权执法司法改革创新问题探讨”。论坛通报了2017年温州市知识产权保护工作情况,并发布了2017年温州知识产权保护15大典型案例。

设立三色预警助力基本解决执行难

温州中院通过确立评分标准、划定三色预警、落实院长约谈等措施,全面推进基本解决执行难工作。2017年,温州法院新收执行案件87102件,执结案件82896件;违法制裁率、实际执行率、执行标的到位率达10.0%、61.6%和56.3%,同比上升5.2%、30.3%和21.8%;执行申诉率仅为0.02%,为全省最低。

鹿城区法院、 龙湾区法院:

诉调对接提升诉前纠纷化解率

今年以来,鹿城区、龙湾区法院不断推进“三大机制”工作,通过搭建特色调解平台,引入律师参与调解,建立健全以调解、和解为主导的多元化纠纷解决机制,加大诉前矛盾化解力度。今年1—3月,鹿城区法院诉前纠纷化解率为28.77%,同比上升26.22%,排名全市法院第一;龙湾区法院

诉前纠纷化解率达17.59%,居全市法院第三位。

鹿城区法院:

重拳打击拒执犯罪

为坚决打赢基本解决执行难决胜仗,鹿城区法院紧抓打击拒执犯罪,2017年以来,移送拒执罪59件72人,立案侦查47件58人,判处13件14人,通过打击拒执犯罪行为执行到位4803万元。

瓯海区法院:

连续五年破产结案数超过全国1%

瓯海区法院近日召开破产审判新闻发布会,通报去年办结破产案件77件,连续五年破产结案数超过全国法院年破产结案数的1%。该院还创新性提出在网络拍卖平台单设破产财产网络拍卖平台,被阿里巴巴公司采纳后上线了新版拍卖系统。

洞头区、瑞安市、永嘉县法院:

开展专项执行活动

日前,洞头区法院开展了以打击抗拒、规避执行行为为主题的“零点行动”专项执行活动,此次行动共搜寻到被执行人住处9处,找到被执行人5人。

4月12日,瑞安市法院开展“决胜一号”集中执行行动,剑指20起拒不腾退房产的“钉子案”。截至当晚,该院共腾空房产18处,面积2800余平方米,拘留3人,另有2名被执行人主动缴纳了腾空保证金。

同日,永嘉县法院开展了金融债权案件集中执行活动,共传唤被执行人15人,司法拘留6人,执结案件10件,执行到位

金额60余万元。

瑞安市、永嘉县法院:

启用家事审判新制度

4月27日,瑞安市法院首次适用家事观察团制度,邀请5名家事观察员协助审理一起婚约财产纠纷。家事案件观察团制度主要适用于法律关系相对明确、当事人矛盾突出、案件事实争议较大的家事类纠纷案件,通过把公众的评判标准引入案件审理,使法律规定与大众评判得以有机结合。

4月17日,永嘉县法院首次在一起当事人对解除婚姻关系无异议,但均要求抚养婚生子的家事案件中出具了子女抚养探望承诺书,对探望时间、次数、方式予以明确,以帮助不直接抚养子女一方的探望权的实现。

乐清市法院:

诉调对接化解食品领域民事纠纷

日前,乐清市法院与乐清市消保委建立食品领域民事纠纷诉调对接机制,并出台办法予以规范。涉食品领域民事纠纷,法院在受理前、审理中均可以委托市消保委进行调解,调解成功的,法院出具民事裁定书予以司法确认,并不收取诉讼费。

跑一次领到企业涉诉记录证明

企业参与招投标、上市时,需要提供近三年或两年内无涉诉案件记录,乐清市法院为方便企业办理相关事项,出台了《关于出具企业涉诉记录证明的规定》,让当事人跑一次便能拿到证明。

苍南县法院:

首个自主研发陪审员管理平台上线

苍南县法院积极创新陪审员管理方式,运用“互联网+”手段,自主研发了全省首个陪审员管理平台。该平台具有人员信息管理、随机抽取人民陪审员参审、履责评价、陪审业绩等功能。平台为该院153名人民陪审员建立个人档案,并按照地域归入相关业务庭和派出法庭,提高了办案效率。

平阳县法院:

被列为市社会心理服务体系 建设试点法院

平阳县法院积极打造“四心”工程,通过建立规范化心理健康服务人才培育和使用机制、常态化心理健康服务机制、专业化心理疏导机制、立体化心理服务宣传机制,发挥法院在促进社会心理安全和培育社会良好心态上的司法助力作用。日前,温州市综治办已将该院列为社会心理服务体系试点法院。

文成县法院:

与仲裁委共建“裁审衔接”机制

4月16日,文成县法院和文成县劳动人事争议仲裁委员会联合签署《劳动争议裁审机制共建意见书》,提出建立长效沟通、能力建设、信息共享、教育宣传等机制,并对受理程序、财产保全、案件执行保障等方面衔接程序进行了明确。据悉,双方将定期召开联席会议,通报协作工作情况,总结交流经验,实现信息共享、机制互通,最大限度保障劳动者权益。